

初中语文非连续性文本阅读教学策略研究

贾妮

【内容摘要】在初中阶段的语文教学中,教师除了要帮助学生掌握必要的应试知识外,还需要帮助学生通过语文这门科目养成良好的阅读习惯,深化其阅读思维,为了进一步强化大家的教学意识,本文就初中语文非连续性文本阅读的教学策略展开探究,希望能够为大家起到一些积极的参考作用。

【关键词】初中语文 非连续性 阅读教学 策略分析

同连续性文本阅读方法相比较,非连续性文本阅读方法,对于文本关键信息的呈现,有着极为明显的长处,在阅读教学应用中,这类方法的特点就是“短、简、快”,在有限的时间内,可以大大提升学生的阅读效率。对于初中生而言,他们需要借助这类方法,扩充自己的阅读量,所以对于非连续性文本阅读的方法,教师不要一味排斥,可以试着根据相关内容,提出一些妥善的引导措施,深化学生的阅读认识。

一、非连续性文本阅读教学的关键点

1. 信息性

非连续性阅读方法具有较强的实用性,而且比较贴合学生的生活,在日常生活中,大家能够轻而易举地接触到各类非连续阅读信息,例如像广告文案、使用说明,还有各类地图等等,这些内容具有分散化和多样化的特点,根据这类内容,教师在语文教学中引导大家利用非连续性阅读方法的时候,不必对文本内容展开过于深入的剖析和挖掘,而是对文本信息展开教学层面的引导,注重学生观察文本内容的信息性,快速找到自己所需要的信息,尤其是隐藏信息的内容,比起传统的阅读教学方法,这类教学思路更具直观性和简洁化的特点。

2. 关联性

非连续性文本内容在形式上属于是分散陈列,和连续性文本相比较,具有更为自在的形式,但是学生在阅读训练过程中,对于这一类阅读内容,要做到“形散神不散”,毕竟非连续性文本所提供的信息,并不是完全孤立存在的,其往往是围绕着某一个特殊的主题,由几个共同点建立联结,进而组成一个比较完整的文本体系。在使用非连续性文本阅读教学方法的时候,对于阅读材料中的图表信息、文字拟写,还有图文类信息的转化,教师要帮助学生就这些内容在阅读材料中的管理性展开剖析,并试着整合相关的文字内容,通过对比,再进一步加深学生的阅读理解认识。

3. 开放性

针对开放性的教学特点,教师在应用非连续性文本阅读教学方法的时候,可以鼓励学生在阅读训练中,根据自身的阅读认识,寻找多元性的阅读答案。在实际的引导中,教师可以根据阅读主题,来引导学生进行讨论、交流,分析文本阅读的内涵性,然后对文本展开个性化的阅读,寻求到一个丰富的阅读答案。在训练中,教师也可以让学生根据阅读内容,来进行句子的补充,或者是展开句式的仿写训练等,只要是能够深化学生的阅读认识,教师都要给予足够的重视,不必苛求大家的答案完全一致,只要是在非连续性阅读训练中达到了相应的目的,教师都应该给予鼓励。

二、在初中语文课堂上应用非连续性文本阅读教学的方法

1. 选取有效的阅读材料

在阅读教学训练中,对于非连续性文本阅读的教学内容,

教师首先需要帮助学生选择有效的阅读材料,让他们在阅读过程中,逐渐了解到非连续文本阅读训练的方法,这样他们的阅读认识,才能够迈上一个全新的台阶。在这个过程中,教师要抱着一个清晰简明的思路,就是学生在阅读训练中,要接触到较多的有益阅读材料,对比他们以往的阅读训练思路,分析出非连续性文本阅读的优点,进而在后续阅读中展开合理应用。

首先,对于阅读材料的选择,教师不必拘泥于课本,像各类名著的经典片段,或者是有益的期刊文章,都可以成为学生非连续性阅读的好材料;其次,初中阶段的学生,性格比较活泼,也喜欢阅读一些趣味性较强的内容,教师在培养学生阅读能力的时候,可以试着结合一些不错的阅读内容,来帮助学生塑造阅读思维,例如像《鲁滨逊漂流记》这部经典作品,充满了冒险气味,且内容也是十分的新奇,教师在引导中,可以针对其中关于场景的描述,让学生结合自身的想象力,试着对场景展开进一步的描述;最后,教师还需要锻炼学生的阅读归纳、提炼能力,例如针对“我国国民使用各媒介阅读时长统计表”的阅读内容,教师可以让学生在阅读中分析图表关键信息,提炼出相关的结论,结合丰富的素材话题,来提升非连续性文本阅读的训练质量。

2. 营造多元的阅读氛围

针对阅读教学工作,教师在引导的过程中,还可以试着为学生创设出多元的阅读氛围,尤其是在利用非连续性阅读教学方法的时候,教师在课堂上,要让学生有足够的发挥空间,尤其是语文阅读训练的过程中,阅读氛围是决定学生阅读积极性的一个关键性因素,教师一方面可以借助教材上的阅读内容进行引导,另一方面,可以结合实际情况,发散学生的阅读思维,帮助他们建立更为有效的阅读认识。

对于非连续性阅读教学的内容,教师可以试着利用教材上的一些插画内容,例如在初中语文课本上,教师可以让学生根据文章内容,选择一些相关的学习素材,进而延伸大家的阅读视野,深化其阅读训练认识,像对于课本上的那些古诗词内容,诗词中关于景色、事物的描述,有很多都可以借助非连续性文本阅读的方法展开提炼,“春风又绿江南岸”中“绿”的应用,学生可以在美术创作的基础上,发挥一定的想象力,可能不同学生的创作思路也不同,教师可以试着进行深入化分析,了解他们的阅读感受。当然,在这样的训练过程中,教师需要注意,非连续性阅读的引导不要表现的过于“填鸭化”,要给予学生足够的自主想象空间,丰富学生的阅读训练认识,这样才能进一步活跃课堂学习气氛。

3. 展开必要的阅读拓展

阅读是一门和生活有着紧密关系的学科,针对非连续性文本阅读的内容,教师除了在课上给予必要的引导之外,在课外训练中,也要帮助学生展开合理的阅读拓展,分析一些阅读要求,让学生进一步深化自身的阅读理解认识。在阅读拓展训练的过程中,教师不妨结合非连续文本阅读的一些要点,让学生试着将课堂上所学习到的东西,应用到具体的实践中去,以此来强化其阅读认识。

在生活中,有很多非连续性文本阅读的内容,教师可以试

打造初中语文高效课堂 增强初中语文教学效果

侯学文

【内容摘要】传统应试教育模式下的初中语文课堂过分追求快节奏、赶进度,在单一的教学方式与教学手段中呈现出枯燥且乏味的语文课堂,难以激发初中生们对语文学科学习的热情。传统的教学思路 and 模式不适应新时代人才培养的趋势,语文老师要基于学生学情和教学内容,打造高效语文课堂,提升语文教学效果,就要用创新、趣味和多元的手段吸引学生认真参与和投入。基于此,笔者结合个人的初中教学经验,分析打造初中语文高效课堂的意义,探究传统初中语文教学的缺陷,提出高效语文课堂的构建策略,供同行们讨论。

【关键词】初中语文 高效课堂 教学效果

素质教育背景下的教师们对课堂的效率格外关注,如何以最少的“成本”实现语文教学“效益”最大化成为教师们探讨的话题。语文学科是培养学生们全面发展的基础性学科,打造高效的语文课堂是促进教学改革、推动学生发展和教师成长的重要方式,语文老师需要倾心育人,精心教学,打造趣味、灵动和诗意的高效课堂,在有限的课堂时间和空间内培养学生们主动学习能力、自我创新能力和实践能力,发挥语文学科的育人价值。

一、传统初中语文课堂教学效率低下的原因分析

1. 教学内容相对局限

语文老师的视野专注于学生们的考试成绩,这是传统语文课堂难以培养学生德智体美劳全面发展的重要原因。语文学科本应促进学生们听、说、读、写语言运用能力全面发展,但教师们紧紧围绕考点教学,培养出的学生视野狭窄,思维局限。教学内容的局限性影响学生的学习体验与情感共鸣,缺乏针对性的教学指导导致学生们的个性化发展受阻,违背语文教学人文素养培育的教学目标,难以在课堂45分钟内让学生有所进步和收获。

2. 学生主体地位不明确

传统的语文教学课堂是以语文老师为中心,教师们把控教学的节奏进行知识点讲解,学生们不遗余力地背诵知识点,却难以对语文学科产生真正的兴趣。传统语文课堂抹杀学生们在课堂中的主体地位和主观能动性,导致学生缺乏主动学习的意识与能力,强行灌输的教学风格忽视了学生们语文核心素养的发展,不利于学生们自主思维能力养成。长久的被动学习状态下,学生们难以主动发现问题和解决问题,课堂上

的表现力和参与度也日益降低。

3. 互动方式缺乏实效性

经笔者的调查与研究发现,部分语文老师的课堂教学互动相对形式化,对课堂互动方式和互动效果缺乏整体把握。课堂互动主要有师生间互动和生生间互动两种,将学生们分成几个小组展开讨论,讨论的内容是否合理、讨论的效果是否明显却难以受到老师的重视,生生互动讨论的意义难以凸显,片面的将教师提问和学生回答视作师生互动,却难以实时把握学生们的课堂学习反馈,影响语文课堂合理有效展开。

二、打造初中语文高效课堂的价值分析

1. 有利于促进教改深化

现阶段的初中语文课堂中依然存在有很多不合理之处,低效高耗的语文课堂依然存在,教师们追求教学方式的优化调整 and 教学理念的更新,常呈现给学生们“花里胡哨”的语文课堂。高效课堂明显的特征是生动有趣,灵动活跃,充满诗意,以高效课堂为驱动能深化教学改革,将语文课堂带入到新的层次。趣味的语文课堂让学生们产生学习与探究的积极性,适应语文学科素养培育的导向,灵动的课堂激活学生们的思维,提供给学生主体自由发挥的空间,诗意的课堂包罗万象,培育学生们语文审美能力和丰厚情感体验,与新时期语文教学要求相适应,提供给学生们美的熏陶和体验。

2. 有利于促进学生全面发展

教学的目标是培育出德智体美劳综合发展的全面型人才,各个学科教学都应以此目标为导向,提升课堂教学的效果和效率。高效课堂中学生能实现学习能力的提升和学习热情的提升,真正以主体的个性化发展为基础,树立终身学习的正确理念。高效语文课堂中,学生们能以自我发展的学习目标为基础,改变传统应试教育模式下“为家长而学”或“为老师而学”的潜意识,有利于提升学生们的综合学习能力和全面发展。学生们的语文能力体现在听、说、读和写的方方面面,但高效语文课堂中并不是简单的重复教学,而是持之以恒的感染与熏陶。高效的语文课堂能让学生们感受语文的魅力与韵味,品味语文的风采与价值,能推动学生们语文综合素养发展。

3. 有利于促进教师的成长

语文高效课堂建设的时代背景下,教育工作者们对待备课、教法和学法上态度更扎实认真,对初中生们学情的把握更

着让学生在课下进行阅读拓展,例如在一些食品的包装袋上,印有食用说明、宣传文案等,这些都是非连续性文本阅读,鼓励他们就某个视频的包装内容进行阅读提炼,分析出这类食品的关键信息,通过一系列的整合,学生的阅读视野能够得到拓展性的提升;其次,非连续性文本阅读不仅运用在课堂,更重要的就是学以致用,将其融入日常生活中,教师可以试着让学生在课下组成一些阅读互动小组,就某个阅读材料,展开深入的讨论互动,或者是就非连续性文本阅读,展开阅读“PK”,增强阅读的竞争性,以此来巩固学生的阅读能力。

结语

总而言之,在初中语文的教学过程中,针对非连续性文本

阅读的教学内容,教师要试着开放自身的教学思路,结合学生的实际情况,提出妥善的训练方法,从根本上完善学生的阅读训练认识,拓展其语文学习思维。

【参考文献】

[1]宋杨. 初中语文非连续性文本阅读教学策略研究[J]. 中国校外教育, 2020(12): 56-57.

[2]李晓燕. 浅谈初中语文非连续性文本阅读教学策略[J]. 甘肃教育, 2019(24): 160.

[3]王留晓. 非连续性文本: 初中语文阅读教学的别样精彩[J]. 华夏教师, 2019(33): 65.

(作者单位: 江苏省徐州市新元中学)